

少年警訊培育港青

國安意識融入社區

教官領袖會員分享國民身份認同深化歷程

國安法五周年前奏

香港警隊不僅是維持社會治安、維護國家安全的忠誠衛士，也是推廣愛國主義和國家安全教育的耕耘者，在香港國安法實施的5年來，警隊配合特區政府《青年發展藍圖》，在青少年的愛國和國安教育工作中深耕細作，並取得豐碩成果。警隊下屬的組織少年警訊，成為孕育愛國愛港、遵紀守法新一代的「搖籃」，而少訊培養出的青少年領袖，猶如一粒粒種子，將愛國愛港的情懷和國家安全意識撒播到社會的每一個角落，讓警民攜手建設更安全和諧的社會。警務處公共關係部少年警訊組高級督察黎達益、荃灣區少年警訊領袖林梓熙及屯門區少年警訊會員梁沛權，日前接受香港文匯報專訪，分享他們對祖國發展成就充滿自豪、國民身份認同感變得日益強烈的深切感受。

●香港文匯報記者 曾立本



●黎達益 受訪者供圖

2024年少年警訊活躍會員人數有4,385人，較2021年上升24.3%，今年「少年警訊獎勵計劃」獲獎人數亦再創紀錄。現在是少年警訊教官的高級督察黎達益，見證了少年警訊會員接受愛國主義和國家安全教育中，自覺成長為愛國愛港的棟樑之材，而黎達益走過的道路，也正正是少年警訊成員成長過程的寫照。

高級督察黎達益：護港需代際傳承

黎達益說，翻開自己小學時的作文簿，「我的志願」那頁工整地寫着：「我想成為一名警察。」為此，他在學生時代就積極參與各類青少年制服團體，在升讀大學後更把握機會，同時參加大學生輔導計劃與警隊學長計劃，「這些經歷不僅讓我深入理解警務運作，更透過嚴格的步操訓練與紀律培養，逐步淬煉出警察所需的專業素養，為實現終身志業打下堅實基礎。」

從青少年時期的紀律訓練，到大學教育學系的專業深造，「以生命影響生命」的師者箴言始終銘刻於心，黎達益說，如今能以少年警訊教官的身份踐行這一信念，為培養香港的新一代作出貢獻，是他警務生涯中最珍貴的緣分；在前線刑事調查與情報分析部門歷練多年，那些充滿挑戰的日夜裏積累的經驗，如今化作與青少年對話的橋樑。

「每當看到年輕的臉龐因聽到真實案例而陷入思考，看到與他們分享天馬行空的理想時眼中閃爍的光芒，這種雙向成長讓我更加確信，守護社會的美好未來，正需要這樣的代際傳承。」

領港青北上交流 悟接力守護意義

黎達益帶領少訊成員一次次到內地交流參觀，也一次次為成員的身心成長所觸動。他說，少年警訊為拓展會員視野，過去一直精心設計多條內地參訪路線，帶領他們走訪內地不同城市，就不同領域進行深入探索及與專家交流活動，包括到訪內蒙古沙漠、清華大學、酒泉衛星發射中心、科技企業等，這些見證國家發展成就的經歷，不僅培養了青少年愛國情懷，也提升了國家安全意識，因為心中有國家，才能真切體會「國家安全，人人有責」的深刻意義。

黎達益談到他帶隊最難忘經歷，是帶領40名少訊會員深入內蒙古沙漠的可持續發展教育之旅：大家在攝氏40度的高溫下，一同吃蒙古包裏的「粗茶淡飯」、徒步穿越流動沙丘，以及用被風沙磨損的雙手栽下叢叢樹苗，「當看到辛苦種下的樹苗已頑強地扎下根系，突然明白防治荒漠化如同育人，需要以『愚公移山』的堅持，用每一代人的接力守護這片土地的未來。」

他深信，要提升愛國及國家安全意識不應停留於書本上，透過具感染力的體驗活動更能有效推廣國安教育。少年警訊近年積極開展多元化活動，以創新互動形式培養並提升青少年的國家安全意識，透過三個方面讓青少年在實踐中學習，包括舉辦專題講座，讓青少年切身理解國家安全與日常生活的密切關係；舉辦升旗儀式訓練、國情考察團等活動，讓青少年親身感受國家發展成就，提升國民身份認同；通過步操訓練、領袖計劃等活動，提升青少年的紀律性和責任感。

黎達益介紹，在常規訓練方面，少年警訊不僅持續開展專業的中式步操及升旗訓練，更每年舉辦規模盛大的「周年會操」及「升旗比賽」。優秀學員更有機會代表少年警訊，參與如七一金紫荊廣場升旗禮及國慶升旗儀式等重大慶典。為激發創意思維，少訊特別設立減罪創意及活動建議書計劃，鼓勵學生以短劇、短片、歌曲創作等生動形式，演繹他們對維護國家安全的獨特見解。少訊也曾到深圳與當地少年警訊進行深度交流，親身體驗兩地同心護國安的使命擔當。

少訊會開展更多跨地域交流活動，讓香港青少年親身感受國家發展脈搏，繼續以創新思維，以更生動的方式傳遞國家安全意識，並持續深化相關工作，「同時我們會重點培養青少年領袖，讓優秀學員參與活動策劃和社區宣傳。為國家和香港的未來，發展培養更多愛國愛港的棟樑之材。」

近期警方舉辦的國安教育活動（部分）

- 西區警區舉辦「國安有您·有理·有里」國安問答比賽總決賽暨頒獎典禮
- 黃大仙少年警訊5天內蒙古呼和浩特市文化交流團
- 時任警務處處長蕭澤頤帶領「少年警訊北京酒泉六天交流團」
- 香港警察學院舉行「少年警訊周年會操暨升旗比賽頒獎典禮2024」
- 少年警訊舉行「少年警訊獎勵計劃2024頒獎典禮」
- 警務處舉辦「全民國家安全教育日暨警隊博物館開放日」
- 少年警訊聯同香港城市大學及北京清華大學合辦「內蒙可持續發展教育及領袖計劃」
- 港島總區防範3×3籃球培訓計劃——北京五天文化交流團



●黎達益（中間白衫）深信帶領學員走訪內地不同城市交流活動，可以培養並提升他們的國家安全意識。 受訪者供圖

中五生親睹國家成就 深感維護國安必要性

步操隊成員：每見國旗升 喚起心中家國使命

2022年參加屯門區少年警訊的梁沛權，是中華基督教會何福堂書院中五級學生。3年來，他跟隨少年警訊組織的內地交流團，足跡遍布大江南北，包括參加「百萬青年看祖國 萬名青年到惠州」內地交流團、西安交流團、內蒙古交流團等等。他說，真的要感謝少年警訊給他人帶來新目標，令他獲益良多，更開拓了眼界，「增強了我對國民身份的自豪感，令我從一個懵懂少年，逐漸成長為一個有了清晰人生目標和未來發展方向的青年。」

國家安全才能保障建設成果

今年4月，梁沛權參加了「內蒙可持續發展教育及領袖計劃」活動，並榮獲最佳學員，這次到內蒙古的治沙基地學習觀摩的旅程，讓他有機會實地了解當地遏制沙漠擴張、恢復生態系統、改善當地民生的國家級生態修復項目。梁沛權說，阿拉善沙漠治沙是全球荒漠化防治的成功典型，國家在治沙工程上所付出的努力和取得的成果，令他感到無比自豪。

他表示，少年警訊推動的愛國愛港教育，不僅培養青少年對中華民族的認同感，也幫助他們加深理解「一國兩制」的內涵，同時也深刻認識到



●梁沛權同學表示，內蒙之旅不僅是交流團及學習計劃，更增強自己對國民身份的自豪感。 受訪者供圖

國家安全意識的教育，對青少年的發展十分重要，因為確保國家安全不受危害，才能保存來之不易的建設成果。

盼當政務主任 兼顧輔警工作

梁沛權希望自己在未來不斷拓展個人發展方向，能夠融入祖國發展的機遇當中。目前打算將來當一名政務主任，但同時會兼顧警務工作，「因自己在少年警訊的經歷，讓我更加明白作為香港青年的責任和承擔，所以希望未來能當一名輔警，繼續去守護香港。」

他鼓勵同學們一起擔當新時代的責任，展現青春作為，將來積極投身於國家建設中，繼續說好香港故事。

為提升青少年的國民身份認同及民族自豪感，少年警訊近年每年都舉辦步操和升旗比賽，吸引大批中小學生參加。去年7月1日，為慶祝香港特別行政區成立27周年，少年警訊步操隊19名成員獲邀出席於金紫荊廣場舉行的升旗典禮，各位隊員都感到非常光榮和興奮。去年7月14日，少年警訊負責主辦金紫荊廣場升旗禮，步操隊成員穿着整齊制服威風凜凜進場，其中擔任升旗手的少訊成員林梓熙最受人注目。

林梓熙就讀博愛醫院歷屆總理聯誼會梁省德中學



●林梓熙同學對有機會在金紫荊廣場上擔任升旗手，感到非常光榮和自豪。 少年警訊圖片

北上交流 體悟國家大局深度

林梓熙說，過去3年通過參加少年警訊組織的多元交流活動，親身感受到祖國豐富的文化底蘊，對國家整體發展戰略、重點產業布局，以及高等教育體系有了更立體的認識，大大拓寬了視野，同時提升了對總體國家安全觀的認知，更深入理解國家安全與日常生活的密切關係，從而強化了維護國安的意識。

多年來的交流活動和少訊培養下，他深刻體會到國家的強大，對「中國人」這個身份感到無比自豪，「作為新時代下的青年，我們更應主動認識國家，以實際行動貢獻社會……所以投身警隊一直是我的夢想，希望能夠運用自己所長，服務社會，服務市民。」

港青對警隊認同上升 維護國安評分最高

守法教育漸見效 涉刑案被捕人數跌

香港警務處去年委託香港中文大學香港亞太研究所進行2024年警隊表現公眾意見調查，於去年4月至5月期間用電話成功訪問1,006名18歲或以上常住居民，調查顯示公眾繼續肯定及讚賞香港警隊的整體表現，包括62.2%受訪者對警隊有信心，84.0%受訪者給予警隊總體評分在50分或以上，較2021年的81.7%上升超過2%。其中，年齡介乎18歲至29歲的青少年，就警隊表現所給予的分數，已由2021年的38.91分顯著上升14.75分至53.66分。

對警隊個別方面表現的評分，每項表現滿分為10分。其中「維護國家安全」方面的表現，市民給予最高的分數為7.67分，其次為「維持公眾活動秩序」和「防止罪案」，分別為6.9分和6.75分，反映公眾對警隊保持信心，及對警隊承諾維護國

家安全和保障公眾安全方面的讚賞。

就警隊公共關係工作表現，80.1%受訪者給予5分或以上，凸顯了公眾對警隊在加強建立牢固的社區合作夥伴關係方面的讚賞，尤以青少年給予的評分較高。

另一項針對市民對警隊服務滿意程度調查，以電話成功訪問1,113名18歲或以上的警隊服務使用者，結果有65.8%的受訪者滿意警隊服務。

在警隊招募方面，年輕人投考警察的數字不斷上升。警方自2022年起在內地的大學舉辦「內地大學招募快線」，向在內地讀大學的港生舉行招募講座及遴選程序，方便有興趣的內地港生投考，並在2024年9至10月走訪12間本地大學，舉辦「警察·大學招募快線」，總共收到897份投考申請，相比前一年的673份投考申請，大幅上升33.3%。

2019年黑暴給香港的法治帶來巨大衝擊，對青少年的守法意識造成難以估量的損害。香港警方在青少年工作上多管齊下，一方面透過少年警訊培育「青年領袖」，另一方面走進社區和校園，加強青少年防罪和守法意識教育，培養「減罪夥伴」，前任警務處處長蕭澤頤多次重申培養青少年守法意識要「由細做、持續做、一齊做」。

香港警方在2022年9月新學年製作與青少年罪案有關的《青少年罪行誌·師長攻略》小冊子，向全港470所中學、辦學團體及青少年服務機構（NGO）派發，讓師長、社工及早識別有行為偏差的學生，防止他們誤墮法網；小冊子每年會根據青少年罪案趨勢，挑選五項較為值得社會關注的罪行主題，現時已出版至第三版。

2020年起，警方成立了「警隊推動社群參與工作小組」，積極與各區中學校長會、家長教師會聯會

主席及辦學團體保持緊密溝通，定期會面商討推展青少年工作的方法。工作小組至今已舉行超過20次會議，就青少年罪案趨勢及提升青少年守法意識的工作方面，共謀應對方案。

根據2024年香港整體治安情況，嚴重毒品案有1,114宗，按年減少39宗或下降3.4%；涉嚴重毒品案而被捕青少年有129人，減少49人或下跌27.5%，其中31人為學生，減少17人或下跌35.4%。青少年涉嚴重毒品案的數字亦自2021年的高峰430人持續回落，截至2024年累積跌幅達70%，而被捕學生數字的跌幅比非學生更顯著，累積跌幅達76.9%。

在青少年罪行方面，2024年共有2,840名青少年因刑事罪行被捕，較2023年減少201人或下跌6.6%。除嚴重毒品案件外，青少年涉詐騙、洗黑錢、行劫及三合會罪行等按年錄得下跌，跌幅由10.9%至43.4%。